Задачник Кванта

99. На рисунке показаны V – T диаграммы двух круговых процессов. При каком из них газ совершает большую работу: при процессе 1 – 2 – 3 – 1 или при процессе 1 – 3 – 4 – 1?

Перерисуем диаграммы процессов, показанных на рисунке 1, в координатах p – V.

Точки 1 и 3 лежат на одной изотерме, причем точке 1 соответствует меньший объем, чем точке 3. Поэтому, начертив изотерму, выберем две точки на ней – точки 1 и 3, как показано на рисунке 2. Теперь построить диаграммы циклов несложно. Линия 1 – 2 – это изобара, причем объем в точке 2 больше, чем в точке 1. Линия 2 – 3 – изохора. На диаграмме p – V она должна быть вертикальна. Точно так же строится и диаграмма второго процесса.

Мы знаем, что работа, совершенная газом за цикл, равна площади фигуры, ограниченной графиком цикла. Но из рисунка видно, что площадь «правого» процесса больше площади «левого» процесса. Это означает, что большую работу газ совершает при процессе 1 – 2 – 3 – 1.
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